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Оглашен 1 сентября 2021 года 

 

Заместителю 

Премьер-Министра  

Республики Казахстан 

Тугжанову Е.Л. 

 

 

Депутатский запрос 

 

Уважаемый Ералы Лукпанович! 

 

Вопрос безопасности детей в организациях образования страны 

неоднократно поднимался депутатами Парламента. Эта тема и сегодня 

остается злободневной. 

Закончились летние каникулы и реалии жизни вновь возвращают нас в 

школьную действительность, порой не всегда лицеприятную. Безопасность 

учреждений образования нашей страны вызывала и вызывает озабоченность в 

обществе, так как этот вопрос касается практически каждой казахстанской 

семьи.  По результатам поездки по регионам, особенно в отдаленные районы, 

депутатами были выявлены недочеты в организации безопасности детей, 

особенно в части  обеспечения охраной организаций образования. 

В соответствии с Постановлением Правительства Республики Казахстан 

«Об утверждении требований к организации антитеррористической защиты 

объектов, уязвимых в террористическом отношении» №305 от 6 мая 2021 года 

все объекты в обязательном порядке оснащаются охранными телевизионными 

системами и системами оповещения, а также тревожной сигнализацией в 

целях выявления и выдачи извещений о несанкционированном 

проникновении или попытки проникновения на объект. 

По информации Министерства образования и науки, из 7228 школ в 

стране 6152 школы не имеют тревожных кнопок. Всего лишь 15% школ (1076 

школ) оснащены тревожной сигнализацией. Охрану в школах «по старинке» 
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осуществляют сторожа и вахтеры, лишь 466 школ страны, это порядка 6,4% 

имеют специализированную охрану. 

Однако, качество оказания услуг со стороны этих охранных фирм 

вызывает много вопросов, связанных, в основном с финансированием и 

процедурами государственных закупок. Так, например, в городе Кокшетау 

организации образования охраняют сотрудники частной охраны. Конкурсные 

процедуры по выбору охранной фирмы здесь проходят путем 

государственных закупок, где основным показателем для определения 

победителя является предложенная фирмой наименьшая сумма почасовой 

оплаты.  

Вместе с тем качество предоставляемых услуг по обеспечению 

безопасности детей здесь оставляет желать лучшего. И вот почему. С начала 

нынешнего года в Кокшетау охрану большинства школ обеспечивают две 

фирмы – «Галион» и «Кокше Арлан». В рамках конкурса они предложили 

самую низкую цену за услугу в месяц – 176 -200 тысяч тенге, при этом каждая 

фирма обеспечивает школу тремя охранниками, в итоге заработная плата 

одного охранника не превышает 50 000 тенге. При такой зарплате охранники 

долго не задерживаются. Как правило, на такие условия идут люди глубоко 

пенсионного возраста, либо те, кто не имеет надлежащей подготовки. По 

словам директоров школ, толку от бабушки-вахтера было больше, чем от этих 

«псевдоохранников». 

Более того, в Государственной программе развития образования и науки 

Республики Казахстан на 2020 - 2025 годы, утвержденной Постановлением 

Правительства Республики Казахстан от 27 декабря 2019 года № 988, мы 

видим индикаторы «Доля организаций образования, обеспеченных 

видеонаблюдением (внутренним и наружным)»,  где 100  охват 

видеонаблюдением планируется к 2024 году, а 35 % охват по обеспечению 

турникетами – к 2025 году.  

Вопрос: почему заложили такой низкий процент обеспечения 

турникетами?  

 На сегодняшний день турникеты с электронной базой школьников 

установлены в 857 школах – это 11,9%. Такими темпами для 100 процентного 

охвата школ турникетами нам нужны десятилетия. 

Анализ данной ситуации дает основание полагать, что мероприятия по 

обеспечению безопасности в учебных заведениях финансируются местными 

исполнительными органами по остаточному принципу. 

О какой организации безопасности детей в школе может идти речь?! 

На основании вышеизложенного, уважаемый Ералы Лукпанович, в 

целях обеспечения безопасности детей, просим Вас поручить 

соответствующим структурам: 

1. Местным исполнительным органам обеспечить финансирование 

мероприятий по обеспечению безопасности в учебных заведениях в 
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приоритетном порядке и привести в соответствие с требованиями 

антитеррористической защиты объектов. 

2. Внести изменения в правила осуществления государственных 

закупок в части заключения договоров лишь с теми организациями, которые 

имеют не только лицензию для охранной деятельности, но и подготовленных 

сотрудников, прошедших предварительный квалификационный отбор.  

3. Пересмотреть индикаторы в Государственной программе развития 

образования и науки Республики Казахстан на 2020 - 2025 годы в сторону 

увеличения процентного охвата установки турникетов в организациях 

образования. 

Просим рассмотреть данный вопрос и предоставить письменный ответ 

в установленном законодательством сроки.  

 

 

Депутаты Мажилиса Парламента 

Республики Казахстан, избранные от 

Ассамблеи народа Казахстана                                             Н. Дементьева  

                                                                                                    С. Абдрахманов 

  А. Амирханян 

  Ю. Буларов 

  Ю. Ли  

  В. Набиев  

                                                                                                    Ш. Осин 

  В. Тохтасунов 

                                                                                   А. Хамедов 

 

 

 
исп:А.Т.Кульмагамбетов 

тел.№:74-60-51 
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2021 жылғы 1 қыркүйекте жарияланды 

 

Қазақстан Республикасы 

Премьер-Министрінің 

орынбасары 

Е.Л. Тоғжановқа 

 

 

Депутаттық сауал 

 

Құрметті Ералы Лұқпанұлы! 

 

Еліміздің білім беру ұйымдарындағы балалардың қауіпсіздігі мәселесін 

Парламент депутаттары бірнеше рет көтерді. Бұл тақырып бүгінгі күні де 

өзекті болып қалуда. 

Жазғы демалыс аяқталып, өмір шындығы бізді мектеп болмысына қайта 

оралтты, ал олар кейде жағымды емес. Біздің еліміздің білім беру 

мекемелерінің қауіпсіздігі қоғамда алаңдаушылық тудырды да, әлі де тудырып 

келеді, өйткені бұл мәселе әрбір қазақстандық отбасына қатысты болып отыр. 

Өңірлерде, әсіресе шалғай аудандарда, кездесулер өткізу кезінде депутаттар 
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балалардың қауіпсіздігін ұйымдастыру жұмысында, әсіресе білім беру 

ұйымдарының күзетпен қамтамасыз ету бөлігінде кемшіліктерді анықтады. 

«Террористік тұрғыдан осал объектілердің терроризмге қарсы 

қорғалуын ұйымдастыруға қойылатын талаптарды бекіту туралы» 2021 жылғы 

6 мамырдағы №305 Қазақстан Республикасы Үкіметінің қаулысына сәйкес 

барлық объектілер міндетті түрде телекүзет жүйелерімен және хабардар ету 

жүйелерімен, сондай-ақ объектіге рұқсатсыз кіру немесе кіруге әрекет жасау 

туралы хабарламаларды анықтау және беру мақсатында дабыл 

сигнализациясымен жарақталады. 

Білім және ғылым министрлігінің ақпараты бойынша, елдегі 7228 

мектептің 6152-сінде дабыл түймелері жоқ. Мектептердің тек 15 пайызы (1076 

мектеп) дабыл сигнализациясымен жабдықталған. Мектептерде күзетуді «ескі 

әдіспен» күзетшілер мен вахтерлер жүзеге асырады, елдің 466 мектебі ғана, 

бұл шамамен 6,4 пайызы мамандандырылған күзетке ие. 

Алайда, осы күзет фирмалары тарапынан көрсетілетін қызметтердің 

сапасы, негізінен, мемлекеттік сатып алуды қаржыландыруға және ресімдеуге 

байланысты көптеген мәселелерді туындатады. Мысалы, Көкшетау қаласында 

білім беру ұйымдарын жеке күзет қызметкерлері күзетеді. Қауіпсіздік 

фирмасын таңдауға арналған конкурстық ресімдер мемлекеттік сатып алу 

арқылы жүзеге асырылады, онда жеңімпазды анықтаудың негізгі көрсеткіші 

компания ұсынған сағаттық төлемнің ең аз мөлшері болып табылады. 

Сонымен бірге, балалардың қауіпсіздігін қамтамасыз ету бойынша 

көрсетілетін қызметтердің сапасы әлі де жақсартуды талап етеді. Буған себеп 

болып тұрған жай мынау. Осы жылдың басынан бері Көкшетауда «Галион» 

және «Көкше Арлан» фирмалары көптеген мектептерді күзетуді қамтамасыз 

етіп келеді. Конкурс аясында олар қызмет үшін ең төмен бағаны – айына 176-

200 мың теңге ұсынды, бұл ретте әрбір фирма мектепті үш күзетшімен 

қамтамасыз етеді, нәтижесінде бір күзетшінің жалақысы 50 000 теңгеден 

аспайды. Мұндай жалақымен күзетшілерді ұзақ уақытқа ұстай алмайсың. Бұл 

қызметкерлер, әдетте, үлкен зейнеткерлік жастағы немесе тиісті білімі жоқ 

қызметкерлер болып табылады. Мектеп директорларының айтуынша, вахтер 

апайдың пайдасы осы «жалған күзетшілерден» гөрі көп болған еді. 

Бұдан басқа, Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2019 жылғы 27 

желтоқсандағы №988 қаулысымен бекітілген Қазақстан Республикасында 

білім беруді және ғылымды дамытудың 2020 – 2025 жылдарға арналған 

мемлекеттік бағдарламасында біз «бейнебақылаумен (ішкі және сыртқы) 
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қамтамасыз етілген білім беру ұйымдарының үлесі» индикаторларын көріп 

отырмыз, онда 2024 жылға қарай бейнебақылаумен 100 пайыз қамту, ал 2025 

жылға қарай турникеттермен қамтамасыз ету бойынша 35 пайыз қамту 

жоспарланып отыр.  

Турникеттермен қамтамасыз етудің мұндай төмен пайызын неге қойды 

деген сұрақ туындайды. 

Бүгінгі күні оқушылардың электрондық базасы бар турникеттер 857 

мектепте орнатылды – бұл 11,9 пайызды құрайды. Осындай қарқынмен 

мектептерді турникеттермен 100 пайыз қамту үшін бізге ондаған жылдар 

қажет. 

Осы жағдайды талдау оқу орындарында қауіпсіздікті қамтамасыз ету 

жөніндегі іс-шараларды жергілікті атқарушы органдар қалдық қағидаты 

бойынша қаржыландырады деп пайымдауға негіз береді. 

Бұл жағдайда мектептегі балалардың қауіпсіздігін ұйымдастыру туралы 

қалай айтуға болады?! 

Жоғарыда айтылғандардың негізінде, құрметті Ералы Лұқпанұлы, 

балалардың қауіпсіздігін қамтамасыз ету мақсатында, Сізден тиісті 

құрылымдарға: 

Біріншіден. Жергілікті атқарушы органдары – оқу орындарында 

қауіпсіздікті қамтамасыз ету жөніндегі іс-шараларды қаржыландыруды басым 

тәртіппен қамтамасыз етіп, объектілерді терроризмге қарсы қорғау 

талаптарына сәйкес келтірсін; 

Екіншіден. Күзет қызметі үшін лицензиясы бар ғана емес, сондай-ақ 

алдын ала біліктілік іріктеуден өткен даярланған қызметкерлермен де шарттар 

жасасу бөлігінде мемлекеттік сатып алуды жүзеге асыру қағидаларына 

өзгерістер енгізуге; 

Үшіншіден. Қазақстан Республикасында білім беруді және ғылымды 

дамытудың 2020-2025 жылдарға арналған мемлекеттік бағдарламасындағы 

индикаторлар білім беру ұйымдарында турникеттер орнатуды пайыздық 

қамтуды ұлғайту жағына қайта қаралсын деп тапсырма беруіңізді сұраймыз. 

Осы мәселені қарап, заңнамада белгіленген мерзімде жазбаша жауап 

беруді сұраймыз. 
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Парламент Мәжілісіне Қазақстан халқы 

Ассамблеясынан сайланған депутаттар                   Н. Дементьева  

         С. Абдрахманов 

                                                                                   А. Амирханян 

                                                                                   И. Буларов 

                                                                                   Ю. Ли 

                                                                                   В. Набиев 

                                                                                   Ш. Осин 

В. Тохтасунов  

А. Хамедов 
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